

◆健康知识

睡醒浮肿，可不都是喝水多闹的

一觉醒来脸变大了，腿变粗了，拳头攥着都费劲了，难道是睡前喝水太多，导致浮肿了？其实，浮肿分生理性病理性两种，未必就是喝水多闹的。分清什么原因，才能“对症下药”！

腿、脸、腹部 这些地方最易肿

谈到浮肿，首先要说说浮肿是怎么来的。浮肿，医学上称为水肿，浮肿多指体表可见的水肿，可见产生浮肿的主要原因是“水”。中医讲“水曰润下”，“润”字阐明了“水”在人体内的流动形式。人体的皮肤、肌肉、器官等都需要体内水液（血液、淋巴液、组织液）供给氧气、养料，所以水液在人体内的流动是如同河流“漫润”土地，从大的河流进入小的支流，在河流行走的过程中不断“漫润”到周围的土壤（即我们的组织和器官）；“下”字则阐明了“水”在人体内的运动趋势，正所谓水往低处走，人体的水在重

六个常见原因 看看你是“肿”么了

晨起出现面部眼睑浮肿的原因很多，可以是病理性的，也可以是生理性的。生理性的浮肿常见原因有几种：

饮水过多确实可以导致晨起浮肿，人体在夜间的排尿量相对减少，没有通过尿液排出的水分，经过血液循环更多的“漫润”到了容易挂上“水袋”的地方，进而产生了浮肿。

饮酒也会导致浮肿，酒精进

浮肿也可能是这些疾病的表现

病理性的浮肿医学上常见于这些疾病：心脏病、肾脏疾病、肝脏疾病、血管性疾病、内分泌性疾病等。

通俗地讲，人体的血液循环中各个环节出现了重大变化，都可以导致水肿。大水泵（心脏）不好使了，排水口（肾脏）出问题了，水质变化、管道变形、漏水（肝肾、内分泌、血

管）原因），上述一个或者多个原因，都会导致血管里的水更多的“漫润”到血管外，最终变成挂在体表或体内的“水袋”。

总之，当你发现身体出现明显的水肿，改善了之前提到的生理性的原因后仍旧存在，请尽快就医明确有无病理性的原因，及时进行诊治，以免延误

病情。

水肿大多为内科系统疾病，可以优先就诊于综合内科，经过完善检查，必要时转诊至心、肾、肝胆、内分泌专科。部分不对称的水肿，尤其是肢体水肿，可能提示血管疾病，可在首诊医生指导下，血管外科就诊。

睡前还能不能好好喝水了？

理性的浮肿。

如果是病理性的浮肿，则需要注

要避免睡前饮水，尤其是晚上，尤其是在经期变化时注意休息，都可以减少生



意减少“三高”的发生，积极控制慢性病、原发病。若发现通过生理调节无法改善时尽快就医，须面对病理性的水肿，水肿只是表现，引起水肿的原发病和其他并发症可能对人体危害更大，不可轻视。



济南野生动物世界孟加拉虎三胞胎亮相

近日，济南野生动物世界三胞胎孟加拉虎与游客见面，小老虎活泼调皮，十分可爱。

山东高招会 16场高职(专科)场 8月22日启幕

今年的第18届山东高招会再扩容，将陆续走进山东13市及3个县市，举办16场高职(专科)场招生咨询会。

山东商业职业技术学院、山东科职业学院、山东交通职业学院、日照职业技术学院、滨州职业学院等入选全国“双高计划”的山东高职院校将悉数到场参展。此外，山东旅游职业学院、山东传媒职业学院、山东中医药高等专科学校、山东医学高等专科学校、济南幼儿师范高等专科学校等院校的招办负责人，也将在现场答疑。

在举办完8月22日的济南场之后，根据组委会安排，8月23日，山东高招会高职(专科)场将在青岛(青岛国信体育场)、济宁(济宁市奥体中心体育场)、枣庄(枣庄万达广场)、临沂(临沂商城实验学校)、淄博(文化中心保利剧场广场)、滨州(滨州万达广场)、东营(东营西城万达广场)、德州(德州万达广场)、聊城(聊城市金鼎商厦六楼)、泰安(泰安万达广场)、日照(华润万象汇)举行。

学校层面的特色、优势专业、师资情况、住宿条件、学生发展层面的就业前景、就业率，以及志愿填报方面的意见和指导，这些问题，现场就能和学校老师“面对面”得到解决。

国家卫健委：

中小学校要设置临时留观场所

近期，国家卫健委发布《学校传染病症状监测预警技术指南》，其中规定，学校传染病症状监测指标后，应立即对出现症状的学生进行临时留观并通知家长，加强环境通风、清洁消毒，做好接触人员管控、健康教育等工作。

作为推荐性卫生行业标准，该指南规定了学校传染病症状监测预警的组织管理体系、监测的内容、方法和信息报送，预警的指标和处置，主要适用于各级各类中小学校。托幼机构和普通高等学校参照执行，学校教职员传染病症状监测可参照执行。

学校要设置临时留观场所

指南规定，学校成立由校长作为第一责任人的传染病症状监测和预警工作领导小组，全面负责学校传染病症状监测和预警工作。同时，要明确学校传染病疫情报告人和班级传染病症状监测报告人，其中班级传染病症状监测报告人由班主任或任课教师担任。学校传染病疫情报告人每学期对班级

传染病症状监测报告人进行培训与考核，考核合格者方可承担相关工作。

学校要落实必要的防控保障，包括设置临时留观场所，配备消毒设备和用品、个人防护用品等。有条件的地区宜建立传染病症状监测和预警信息系统。

全日观察学生在校健康状况

根据指南，学校传染病症状监测包括晨午(晚)检、因病缺勤登记追踪和全日健康观察。可根据传染病流行情况增加或调整症状监测类型。

其中，晨午(晚)检主要指每日上、下午第一节课前对

发热、咳嗽、头痛、咽痛、腮腺肿大、腹痛、腹泻、呕吐、皮疹、头晕、乏力、结膜充血等症状发生，以及症状发生的时间、地点等。可采用红外体温计进行体温筛查，额温≥36.8℃时需用水银温度计复测学生腋下体温。

班级传染病症状监测报告人将晨检结果在上午第二节课前、午检结果在下午第二节课前、晚检结果在晚自习结束前上报给学校传染病疫情报告人。

全日健康观察指学生在校

达预警指标需向有关单位报告

指南指出，在一定时限内同一宿舍、同一班级或同一校园内，具有流行病学关联的相似症状学生例数达到或超过一定例数，即为达到预警指标。相似症状包括发热、咳嗽、头痛、咽痛、腮腺肿大、腹痛、腹泻、呕吐、皮疹、头晕、乏力、结膜充血等。

达到传染病症状预警指标时，学校传染病疫情报告人应以最便捷的通讯方式向属地疾病预防控制机构报告，同时向

期间，班主任及任课教师对其健康状况进行全日观察，发现相关症状时，及时报告班级传染病症状监测报告人。学生关注自身健康状况，出现身体不适及时向班级传染病症状监测报告人报告，不带病上课。

另外，班级传染病症状监测报告人每日对因病缺勤的学生将晨检结果在上午第二节课前、午检结果在下午第二节课前、晚检结果在晚自习结束前上报给学校传染病疫情报告人。

全日健康观察指学生在校

期间，班主任及任课教师对其健康状况进行全日观察，发现相关症状时，及时报告班级传染病症状监测报告人。学生关注自身健康状况，出现身体不适及时向班级传染病症状监测报告人报告，不带病上课。

出现传染病报告病例时，学校应配合疾病预防控制机构等部门做好病例隔离、流行病学调查、密切接触者追踪管理、应急接种、消毒等防控处置，阻止传染病疫情蔓延。

洪涝灾害频发

这份自救指南请收好！



受到洪水威胁如何自救？

时间充裕时

应按照预定路线，有组织地向山坡、高地等处转移

被洪水包围时

如积水漫入屋内，应及时切断电源、气源等

尽可能利用船只、门板、木床等做水上转移

在转移之前，可吃些食物、喝些热饮以增强体力

来不及转移时

立即爬上楼房高层、高墙等地做暂时避险

与相关部门取得联系，报告自己的方位，积极寻求救援，还可用手电筒、哨子、鲜艳的旗帜或床单等及时发出求救信号，等待救援

不可攀爬带电的电线杆、铁塔及泥坯房屋顶

不要单独游泳转移

发现有高压线、铁塔倾倒，电线低垂或折断，要远离避险，不可触摸或接近，防止触电

被卷入洪水中时

应立即屏住呼吸，放松肢体，保持仰位，等待口鼻先浮出水面后再进行呼吸和呼救

呼吸时尽量用嘴吸气，用鼻呼气，防止呛水

尽可能抓住固定的或可以漂浮的物体

突遇山洪如何自救？

在沟谷停留或活动时

一旦遭遇暴雨，应迅速转移至安全高地，不要在低洼的谷底或陡峻的山坡下躲避或停留

留心周围环境，警惕远处传来的土石崩落、洪水咆哮等异常声响



山洪泥石流、山体滑坡袭来时

选择就近安全逃生路线，向与泥石流成垂直方向的两侧山坡高处跑

切勿顺着山坡往下或沿山谷出口向下游跑



焦裕禄干部 教育学院 在淄博市揭牌

近日，以“弘扬焦裕禄精神、培养焦裕禄式的好干部”为办学宗旨的焦裕禄干部教育学院在山东省淄博市博山区揭牌。

学院坐落于焦裕禄的故乡博山区温泉镇北崮山村。焦裕禄干部教育学院将大力挖掘、阐释、宣讲焦裕禄精神，坚持质量立校，突出主课主业，创新方式方法，从严施教、从严治学、从严管理，办出特色、办出水平、办出成效，全力打造立足淄博、面向全省、辐射全国的一流干部党性教育基地和全国宣传学习焦裕禄精神的主阵地。

建设焦裕禄干部教育学院，是积极挖掘红色资源、发扬红色传统，传承红色基因的新举措，是传承和弘扬焦裕禄精神的生动实践。淄博作为焦裕禄同志的故乡，有责任、有义务、有条件把焦裕禄精神挖掘好、传承好、弘扬好、践行好。淄博将全力发挥好焦裕禄干部教育学院作用，坚定不移做焦裕禄式好干部活动持续进行下去。

山东高招会 16场高职(专科)场 8月22日启幕

今年的第18届山东高招会再扩容，将陆续走进山东13市及3个县市，举办16场高职(专科)场招生咨询会。

山东商业职业技术学院、山东科职业学院、山东交通职业学院、日照职业技术学院、滨州职业学院等入选全国“双高计划”的山东高职院校将悉数到场参展。此外，山东旅游职业学院、山东传媒职业学院、山东中医药高等专科学校、山东医学高等专科学校、济南幼儿师范高等专科学校等院校的招办负责人，也将在现场答疑。

在举办完8月22日的济南场之后，根据组委会安排，8月23日，山东高招会高职(专科)场将在青岛(青岛国信体育场)、济宁(济宁市奥体中心体育场)、枣庄(枣庄万达广场)、临沂(临沂商城实验学校)、淄博(文化中心保利剧场广场)、滨州(滨州万达广场)、东营(东营西城万达广场)、德州(德州万达广场)、聊城(聊城市金鼎商厦六楼)、泰安(泰安万达广场)、日照(华润万象汇)举行。

学校层面的特色、优势专业、师资情况、住宿条件、学生发展层面的就业前景、就业率，以及志愿填报方面的意见和指导，这些问题，现场就能和学校老师“面对面”得到解决。